FWwW Aufgabenblatt VWL A/Mikroskonomik — Gruppe A SS 2010

Klausur: Mikro6konomik (11025)

Zugelassene Hilfsmittel: nichtprogrammierbarer Taschenrechner ohne Kommunika-
tions- und Textverarbeitungsfunktion; Worterbiicher

Bitte vermerken Sie zu Klausurbeginn auf dem Loésungsblatt deutlich lesbar Ihren
Namen sowie Ihre Matrikelnummer und kennzeichnen Sie in den entsprechenden Fel-
dern darunter Thre Gruppe.

Kennzeichnen Sie zu jeder Frage Thre L.osung in dem dafiir vorgesehenen Feld ein-
deutig, indem Sie das richtige Feld mit einem Kugelschreiber (blau oder schwarz) an-

kreuzen bzw. Thre Antwort lesbar eintragen. Das Korrekturfeld bitte freilassen.

Es werden ausschlieBlich die Antworten auf dem Losungsblatt bewertet!

Die Klausur enthélt 40 Fragen, bei denen stets nur eine Antwort richtig ist. Zum Errei-
chen der vollen Punktzahl miissen alle Fragen richtig beantwortet werden. Fiir jede
richtige Antwort erhalten Sie 2 Punkte.

Falsch beantwortete bzw. nicht eindeutig beantwortete Fragen (z. B. weil mehrere
Antworten gekennzeichnet wurden) werden ebenso mit 0 Punkten bewertet wie nicht
beantwortete Fragen.

Hinweise:

> Die Ergebnisse der 20 offenen Fragen sind gegebenenfalls auf zwei Nach-
kommastellen zu runden.
» Das Losen der Klausurheftung ist untersagt.

Sie konnen daher maximal 80 Punkte erzielen. Mit dem Erreichen einer Mindestpunkt-
zahl von 40 gilt die Klausur als bestanden.

Viel Erfolg!
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Aufgabe 1
Welche Aussage zur Grenzrate der technischen Substitution trifft nicht fiir eine Produktions-

funktion mit zwei Produktionsfaktoren zu? Die Grenzrate der technischen Substitution

a) entspricht dem negativem Verhiltnis der Grenzproduktivitéten.

b) gibt an, wie (bei konstanter Outputmenge) der Einsatz eines Faktors reduziert werden
kann, wenn der Einsatz des anderen Faktors um eine marginale Einheit erhoht wird.

¢) ist bei linearen Produktionsfunktionen stets konstant.

d) entspricht der Steigung der Transformationskurve.

Aufgabe 2
Welche Aussage ist richtig?
a) Der Bereich unterhalb der Angebots- und oberhalb der Nachfragekurve stellt die Pro-
duzentenrente dar.
b) Ubersteigen die totalen Durchschnittskosten eines Unternehmens den Preis, der pro
Einheit zu erzielen ist, macht das Unternehmen Verlust.
¢) Die Produzentenrente entspricht dem Unternehmensgewinn.
d) Der Gewinn einer Unternehmung ist der Uberschuss der Gesamterlose tiber die Grenz-

kosten.

Aufgabe 3
Klaus konsumiert Steaks nur in Zusammenhang mit Cola. Er kauft immer 2 Einheiten von

Cola pro Einheit Steaks. Klaus verfiigt tiber 500 GE an Einkommen. Steigt der Preis fiir Cola
von 1,50 GE auf 3 GE, wihrend der Preis fiir Steaks konstant bleibt, dann gilt bezogen auf
Cola:

a) Der Einkommenseffekt ist doppelt so hoch wie der Substitutionseffekt.
b) Der Substitutionseffekt ist positiv.
¢) Der Einkommenseffekt ist identisch zum Substitutionseffekt.

d) Der Einkommenseffekt ist verantwortlich fiir die gesamte Verdnderung der Nachfrage.
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Aufgabe 4
Welche Beziehung zwischen den durchschnittlichen Gesamtkosten (ATC) und den Grenz-

kosten (MC) muss gelten?

a) Wenn die ATC fallen, miissen die MC kleiner sein als ATC.

b) Wenn die MC fallen, miissen die ATC kleiner sein als die MC.
¢) Wenn die MC steigen, miissen die ATC groBer sein als die MC.
d) Wenn die MC steigen, miissen auch die ATC steigen.

Aufgabe 5
Nehmen Sie an, der Preis eines beliebigen Gutes steigt. Welche Aussage iiber die Mengen-

wirkung von Einkommens- und Substitutionseffekt in Bezug auf dieses Gut ist richtig?

a) Der Einkommenseffekt ist immer negativ und der Substitutionseffekt immer positiv.

b) Der Einkommenseffekt kann manchmal positiv sein, ist dann aber betragsméBig nie
groBer als der Substitutionseffekt.

c) Wihrend der Substitutionseffekt immer negativ ist, kann der Einkommenseffekt so-
wohl positiv als auch negativ sein.

d) Beide Effekte kdnnen sowohl positiv als auch negativ sein.

Aufgabe 6
Ein Unternehmen besitze die Produktionsfunktion Q(K,L)=K* + L™ mit 0 <a <1. Dabei

bezeichnet K den Kapitaleinsatz, L den Arbeitseinsatz und Q(K,L) den Output. Welche

Schlussfolgerung kann auf Basis dieser Informationen gezogen werden?

a-l

a) Die Grenzrate der technischen Substitution (——d—K) betragt: ———— .
dL (1-a)-L*

b) Das Grenzprodukt des Faktors Arbeit betrdgt: (1-a) (%) .

¢) Das Grenzprodukt des Faktors Kapital betréigt: (1-«) (%) .

d) Es handelt sich nicht zwingend um eine linear homogene Produktionsfunktion.
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Aufgabe 7
Das Unternehmen ,,Mega Market“ hat beim gegenwirtigen Outputniveau Grenzkosten in Ho-

he von 20 GE und Durchschnittskosten in Héhe von 32 GE. Damit gilt:

a) Es bestehen Skalenvorteile.
b) Es bestehen Skalennachteile.
¢) Es bestehen weder Skalenvorteile noch Skalennachteile.

d) Die Kosten-Output-Elastizitt ist gleich Null.

Aufgabe 8
Welche der folgenden Aussagen ist richtig, wenn Sie die Informationen aus Abbildung 1
beriicksichtigen?
Abbildung 1
Kosten 4
(Euro pro Jahr)
Grenzkosten
totale Durchschnittskosten
N e U ' variable Durchschnittskosten
150 === —
(1] s , b
5 8 10 -

Output (Einheiten pro Jahr)

a) Das Minimum der Gesamtkostenkurve wird bei 10 Outputeinheiten erreicht.

b) Der Anstieg der Gesamtkostenkurve ist bei 5 Outputeinheiten minimal.

c) Der Abstand zwischen totaler und variabler Durchschnittskostenkurve entspricht den
totalen Fixkosten.

d) Ab einer Produktionsmenge von 8 Outputeinheiten liegen steigende Skalenertrége vor.
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Aufgabe 9
Ein Hot Dog auf dem Campus kostet 1 GE, eine Pizza beim Italiener am Universitétsplatz

5 GE. Studentin Anna folgt den grundlegenden Annahmen iiber ordentliche Priferenzen und
kauft 5 Pizzen und einen Hot Dog pro Monat. Mit diesem Konsumbiindel betrigt die (abso-
lute) Grenzrate der Substitution von Pizzen durch Hot Dogs 3. Welche der folgenden Aussa-
gen ist wahr, wenn Anna ein festes monatliches Budget einhalten muss und versucht ihren

Nutzen zu maximieren? [Hinweis: Pizzen sind an der Ordinate abzutragen]

a) Anna kénnte ihren Nutzen erhthen, wenn sie 6fter beim Italiener isst und weniger Hot
Dogs konsumiert.

b) Anna konnte ihren Nutzen erhthen, wenn sie mehr Hot Dogs und weniger Pizzen kon-
sumiert.

¢) Anna sollte ihre Essgewohnheiten beibehalten.

d) Anna sollte von beiden Gerichten weniger konsumieren.

Aufgabe 10
Ein Haushalt (HH.) konsumiert mehrere Giliter. Der HH. préferiert ein Giiterbiindel A gegen-

iiber einem Giiterbiindel B, sobald dieses mindestens eine Einheit mehr eines Gutes bei kon-
stanter Menge aller anderen Giiter beinhaltet. Ferner ist der HH. stets in der Lage alle Giiter-

biindel eindeutig zu sortieren. Daraus kann geschlussfolgert werden:

a) Die Priferenzrelation des HH. erfiillt die Eigenschaften der Transitivitdt und der
(schwachen) Monotonie.

b) Die Priiferenzrelation des HH. erfiillt die Eigenschaften der Vollstandigkeit und der
(schwachen) Konvexitét.

¢) Die Priferenzrelation des HH. erfiillt die Eigenschaften der Reflexivitidt und der
(schwachen) Konvexitét.

d) Die Priferenzen des HH. erfiillen keine der Annahmen ordentlicher Préferenzen.
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Aufgabe 11
Es sei angenommen, dass die Nachfrage nach einem Gut Q vollkommen unelastisch ist und

das Angebot eine Elastizitit von 1,2 aufweist. Welche Auswirkungen hitten Preisregulierun-

gen?

a) Bei Einflihrung einer Mengensteuer wiirden die Produzenten den Grofteil der
Steuerlast tragen.

b) Bei Einfiihrung eines Mindestpreises verringert sich das Angebot.

c) Die Nachfrage bleibt bei Preisregulierungen unverandert.
d) Das Angebot bleibt bei Preisregulierungen unveréndert.
Aufgabe 12

Welche Aussage ist falsch?

a) Bei einem gewdohnlichen Gut kann der Haushalt im Falle einer Senkung des realen
Einkommens im Rahmen des Einkommenseffekts sowohl mit einer Ausweitung als
auch mit einer Reduzierung der nachgefragten Menge regieren.

b) Jedes Giffen-Gut ist stets inferior.

¢) Ein inferiores Gut kann sowohl ein gewéhnliches Gut als auch ein Giffen-Gut sein.

d) Konsumiert ein Haushalt nach einer Preiserh6hung eines Gutes weniger von diesem

Gut, muss der Einkommenseffekt zwingend positiv ausgefallen sein.

Aufgabe 13
Ein Haushalt besitze die Nutzenfunktion U(C,,C,)=(nC))-C,, wobei C, die konsumierte

Menge in Periode 1 und C, die konsumierte Menge in Periode 2 darstellen. Sein Einkommen

in Periode 1 betrdgt E, =80 und sein Einkommen in Periode 2 betrigt E, =170. Dies ldsst

hinsichtlich der intertemporalen Konsumentscheidung des Haushaltes welche Schlussfolge-

rung zu?

a) Der Haushalt besitzt eine zeitliche Préferenz fiir heutigen Konsum.

b) Nur ein hinreichend hoher Kapitalmarktzins kann den Haushalt dazu bewegen in Peri-
ode 1 einen Kredit aufzunehmen.

¢) Der Haushalt sollte in seinem Haushaltsmaximum mehr in Periode 2 konsumieren als
in Periode 1.

d) Es sind nicht geniigend Informationen vorhanden, um die Antwortmdglichkeiten a), b)

und c¢) eindeutig beantworten zu kénnen.
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Aufgabe 14
Abbildung 2 stellt die Verinderung des optimalen Konsumpunktes eines HH. infolge einer

Preissenkung von Q, dar. Welche Aussage in Bezug auf Abbildung 2 ist (bei gleicher Ach-

seneinteilung) falsch?

a) Der Substitutionseffekt von Gut (), ist negativ und von Gut @, ist positiv.
b) Der Einkommenseffekt von Gut Q, ist positiv und von Gut Q, ist ebenfalls positiv.

¢) Bei beiden Giitern handelt es sich um normale, gewdhnliche Giiter.

d) Beide Giiter sind zwar gewohnlich, aber nur Gut (), ist zugleich inferior.

Abbildung 2

Q) Q,)7Q,” Q,

Aufgabe 15
Die aus der Nutzenfunktion abgeleitete Indifferenzkurve eines Haushaltes O, =yU-Q] er-

fiillt weiche allgemeine Eigenschaft ordentlicher Priaferenzen nicht?

a) Vollstandigkeit.
b) Transitivitét.
¢) Monotonie.

d) Konvexitit.
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Aufgabe 16
Es sei bekannt, dass der Wendepunkt einer ertragsgesetzlichen Produktionsfunktion (Produk-

tionsfunktion mit nur einem variablen Input) bei einer Inputmenge von 10 EH. erreicht wird.

Daraus kann geschlussfolgert werden, dass

a) das Durchschnittsprodukt fillt, sobald die Inputmenge 10 EH. iibersteigt.

b) das Grenzprodukt der Produktion maximal wird, sobald die Inputmenge 10 EH. be-
tragt.

¢) das Grenzprodukt strikt positiv ist.

d) das Grenzprodukt unterhalb des Durchschnittsprodukts fillt, sobald die Inputmenge 10
EH. iibersteigt.

Aufgabe 17
Welche Aussage in Bezug auf Abbildung 3 ist richtig?
a) Die gestrichelte Linie entspricht der Engelkurve fiir Gut Q.
b) Gut @, ist zwingend gewdhnlich und Gut O, zwingend ein Giffen-Gut.

¢) Die gestrichelte Linie entspricht der Preis-Konsum-Kurve beider Giiter.

d) Bei Gut Q, handelt es sich um ein inferiores Gut und bei Gut ¢, um ein normales

QGut.
Q,

Abbildung 3

- — -
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Aufgabe 18
Wenn die Grenzkosten konstant bei 40 GE liegen und die Preiselastizitit der Nachfrage bei

&, =—5, wird ein Monopolist, der seine Gewinne maximiert, folgenden Preis verlangen:

a) 200 GE.
b) 80 GE.
¢) 73,33 GE.
d) 50 GE.

Aufgabe 19
Welche Aussage in Bezug auf Abbildung 4 ist richtig?
a) Das Dreieck HIK entspricht nicht dem Wohlfahrtsverlust bei Regulierung des Mono-
polisten auf seine totalen Durchschnittskosten (bei einer produzierten Menge von C).
b) Bei einer Menge von A entsprechen die Fixkosten der Produktion der Flache EFON.
¢) Die Flacheninhalte der Rechtecke EHKJ und EGLM entsprechen nicht einander.

d) der Produktionsprozess ist mit fallenden Skalenertréigen verbunden.
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Aufgabe 20
Welche Aussage in Bezug auf eine monopolistische Marktform ist falsch?

a) Die (inverse) Nachfragefunktion entspricht der Durchschnittserlésfunktion des Mono-
polisten.

b) Die Amoroso-Robinson-Relation impliziert, dass der Monopolist stets im elastischen
Bereich der Nachfragefunktion anbietet.

¢) Der Lerner-Index fillt umso kleiner aus, je unelastischer die Nachfrage auf Preis-
dnderungen reagiert.

d) Der Preisaufschlag des Monopolisten hingt invers von der Preiselastizitit der Nach-

frage ab.

Aufgabe 21 ,
Ein Monopolist sieht sich der (inversen) Nachfragefunktion P(Q)=40-30Q gegeniiber. Er

hat Fixkosten in Hohe von 15 GE und die Grenzkosten betragen unabhéngig von der Menge

10 GE. Wie hoch ist der Gewinn des Monopolisten bei unterstellter Gewinnmaximierung?

Aufgabenstellung 22 bis 24
Ein Konkurrenzmarkt wird durch die Nachfragefunktion O” =40—-2-P und die Angebots-

funktion Q5 =4- P —8 beschrieben.

Aufgabe 22
Um wie viel Prozent iibersteigt die Konsumentenrente die Produzentenrente im Marktgleich-

gewicht der Ausgangssituation?

Aufgabe 23
Berechnen Sie den Preis, den die Konsumenten bezahlen miissen, wenn die Produzenten auf

das Gut eine Mengensteuer von ¢ = 3,00 GE pro verkaufter Einheit abfiihren miissen.

Aufgabe 24
Berechnen Sie den Betrag des Wohlfahrtsverlustes, der aus der Einfithrung der Mengensteuer

resultiert.

10
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Aufgabe 25
Das Gut Q(x) wird mit nur einem Inputfaktor x hergestellt. Die Produktionsfunktion lautet:

0 =12-x". Der Outputpreis betrigt 50 GE und der Inputfaktorpreis betrégt 5 GE. Das Un-

ternehmen produziere auf einem Konkurrenzmarkt ohne Fixkosten. Welche Gesamtkosten

fallen im Gewinnoptimum an?

Aufgabe 26
Es gelte die Produktionsfunktion Q(K,L)=120K +15L. Es werden 10 Einheiten Kapital (K)

und 6 Einheiten Arbeit (L) eingesetzt. Wie hoch ist in diesem Fall das Grenzprodukt des Ka-

pitals?

Aufgabe 27
Es sei angenommen, dass ein Anstieg des Currywurst-Preises von 1,50 GE auf 2,00 GE einen

Riickgang der Nachfrage von 2.000 auf 1.800 Stiick zur Folge hat. Wie hoch ist die Preis-
elastizitét der Nachfrage fiir Currywiirste?

Aufgabenstellung 28 bis 30
Zwei Unternehmen seien die einzigen beiden Anbieter auf einem Markt und sehen sich fol-

gender Nachfragekurve gegentiber: Q(P)=240-1,5-P, wobei Q =0, +(, ist. Die Kosten-

funktionen der Unternehmen lauten: C,(Q,) =90+ 60, bzw. C,(Q,) =60+120,.

Aufgabe 28
Ermitteln Sie die Reaktionsfunktion von Unternehmen 2.

Aufgabe 29
Nehmen Sie an, Unternehmen 1 ist der Stackelbergfithrer. Welcher Marktpreis wird sich auf

dem Markt im Gleichgewicht einstellen?

Aufgabe 30
Welchen Gewinn konnte jedes Unternehmen bei Kollusion erzielen, wenn angenommen wird,

dass der Gewinn paritédtisch verteilt wird? Unterstellen Sie dabei Unternehmen 1 als Produk-

tionsstandort.

11
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Aufgabe 31
Die Preis-Absatzfunktion nach Gut Q besitzt die Form P(Q)=23—%Q. Welchen Wert

nimmt die Preiselastizitédt der Nachfrage an, falls der Preis fiir Gut Q von 3 GE auf 8 GE an-

stiegt?

Aufgabenstellung 32 bis 34

Ein Haushalt besitze folgende Nutzenfunktion: U(Q,,0,) = /40, /90, . Der Preis fiir Gut

O, betrégt % GE und fiir Gut ¢, % GE. Dem Haushalt steht ein Einkommen von 70 GE

zur Verfligung.

Aufgabe 32
Welche Mengen an Gut @, und Gut O, fragt der Haushalt in seinem Nutzenmaximum (bei

beschriebener Ausgangssituation) nach?

Aufgabe 33
Um wie viel Prozent steigt das Nutzenniveau des Haushaltes an, wenn der Preis fiir Gut Q,

auf % GE fillt und der Haushalt weiterhin seinen Nutzen maximiert?

Aufgabe 34
Berechnen Sie die Mengenénderung von Gut ¢, im Rahmen des Substitutionseffektes sowie

Mengenénderung von Gut O, im Rahmen des Einkommenseffekts nach der Methode von

Hicks.

Aufgabenstellung 35 bis 36
FEin Haushalt besitzt folgende Nutzenfunktion: U(C,,C,) = In(C, -Czl/z). Dabei bezeichnet C,

den Konsum des Haushaltes in Periode 1 und C, den Konsum in Periode 2. Der Kapital-

marktzins liegt bei 8 %. Des Weiteren verfiigt der Haushalt tiber ein Einkommen in Periode 1

von 200 GE und einem Einkommen von 189 GE in Periode 2.

Aufgabe 35
Wie hoch sind die nutzenmaximierenden Konsummengen des Haushaltes in Periode 1 und in
Periode 27

Aufgabe 36
Welcher Anteil der in Periode 1 konsumierten Menge des Haushaltes ist fremdfinanziert?

12
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Aufgabe 37
Es sei bekannt, dass bei einer Einfithrung einer Steuer auf einem Markt die Konsumenten

75 % der Steuerlast zu tragen haben. Ferner betrage die Preiselastizitdt des Angebotes

£, =0,9. Wie hoch ist die Preiselastizitit der Nachfrage in dieser Situation?

Aufgabe 38
Die Produktionsfunktion fiir ein Gut sei gegeben durch Q(K,L)=2K +3L , wobei K das ein-

gesetzte Kapital und L die eingesetzte Arbeitsmenge ist. Der Preis fiir Kapital liegt bei 4 GE
pro Einheit und der Preis fiir Arbeit betrdgt 3 GE pro Einheit. Wie hoch sind die minimalen

Kosten bei einer Produktionsmenge von 90 Outputeinheiten?

Aufgabenstellung 39 bis 40
Ein Haushalt kann 24 Stunden tiglich entweder auf Freizeit (R) oder Arbeit (L) verwenden.

Der Stundenlohn liegt bei 16 GE, der durchschnittliche Preis fiir Konsumgiiter (C) bei

P. =4 GE und seine Nutzenfunktion hat die Form U(C,R)=C % -R% .

Aufgabe 39
Wie viele Stunden Arbeitszeit wird der Haushalt am Tag wéhlen, wenn er seinen Nutzen ma-
ximiert?

Aufgabe 40
Wie hoch sind die gesamten Opportunitétskosten der Freizeit im Haushaltsoptimum?
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